5.1 Csereteljesítmény –frekvencia szabályozás a felelősségi elv alapján.
Ismertetés, értelmezés, ábra, kifejtő magyarázat:
Azonos fn névleges frekvencián együttműködő (szinkronjáró) rendszerek esetében a szabályozás a frekvenciatartás mellett az egymás közötti teljesítményszállítások előzetesen rögzített (egy nap folyamán adott ütem szerint, például 15 percenként esetenként változó) menetrendjének megtartására is kiterjed. Szabályozásra egyrészt azért van szükség, mert az egyes rendszer-tagok fogyasztói teljesítményigénye időről időre változik és ezt a termelésnek követnie kell, másrészt valamely termelőegység váratlan kiesése is bekövetkezhet, aminek a termelését pótolni kell. Ez az eredendően követő jellegű szabályozás az egyes rendszer-tagok vonatkozásában a csereteljesítménynek a menetrendtől való terven kívüli eltérését és az egész rendszerre vonatkozóan (az eredő primer szabályozás által szűk sávban tartott) frekvencia-eltérést hivatott minimálni, illetve megszüntetni. Ezt a rendszerszintű szekunder szabályozást csereteljesítmény - frekvencia szabályozásnak nevezzük.

a) A csereteljesítmény –frekvencia szabályozás célja (feladata), a felelősségi elv alapgondolata (lényege)

A szabályozást rendszer-szemlélettel és a klasszikus ún. felelősségi elv (Darrieux elv) alapján tárgyaljuk, amely felelősségi elv azonban csak akkor érvényesülhet, ha az eltéréseket okozó „felelős” továbbra is részt vesz a rendszer-együttműködésben (nem vált le az együttműködő rendszerről).
A Δf és az egymás közötti ΔPmenetrend eltérések megszüntetéséhez minden rendszer-tag a saját ,,eltérés-felelőssége” alapján köteles szabályozni.
Példa: „A” jelű rendszertag szempontjából	
Szállítási menetrend tervezett szaldó értéke:
[image: ]
A szükséges egyensúl a menetrendi f0 frekin:
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A gépek pillanatnyi alapjel-összege: PbG0 (ez a rsz-nek az éppen beállított f0-ra vonatkozó termelési célértéke)
Tényleges értékek (mérésből): PAI és f.
Eltérések:
 [image: ]
A felelősségi elv alapján az A rsz-hez ΔPAI≈0 és a közös Δf≈0 célok eléréséhez az A rsz-ben szükséges eredő ΔPAG0 szabályozás (az egyedi gépegységek alapjel-módosításainak összege). 
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Ennek a módosításnak a meghatározása a feladat. A szabályozás célja az ACE megszüntetése, ha ez zérus, akkor az A rsz. nem felelős a Δf és/vagy ΔPAI eltérésekért. A felelősségi elv alapján a rsz.egyesülés minen tagja – a saját méréseire támaszkodva – a „saját ACE” mértéke szerint végzi a sazbályozást és ezáltal az egész rsz-re vonatkozóan Δf-> 0 ill. f=f0 frekitartást.

b) Az ACEA=ΔPAI-KAΔf képlet elemeinek értelmezése

ΔPAG0= ACE – területi szabályozási hiba (Area Control Error)
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KA= (KAG+KAf) az A rsz. eredő frekitényezője, amely egyúttal a cseretelj.-freki szabályozás frekitényezőjének az elvi értéke.
ACE>0 esetén FELszabályozás szükséges, ACE<0 esetén LE.

c) 3 alapeset grafikus bemutatása A és B együttműködő rendszerekhez:
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(Az origótól jobbra ΔPAI>0, balra ΔPBI>0, és mivel két rsz. működik együtt, így ΔPBI=- ΔPAI.
A KAΔf egyenes neve: szabályozási határegyenes, ezen ΔPAI= KAΔf, vagyis ACEA=0, tehát itt A-nak nem kell szabályozni. Az A rendszer felszabályozási (a határegyenes alatti tartományban ACE > 0), illetve leszabályozási (a határegyenes feletti tartományban ACE < 0) felelősségének tartománya. Egyensúly=origó)

1. A felszabályoz, B nem szabályoz 

az 1-es pont a B határegyenesére esik, így ő nem szabályoz. Az A rsz. szükséges szabályozását az A határegyenesével párhuzamos egyenes jelöli ki a ΔPAI tengelyen.

2.A leszabályoz, B nem szabályoz 

A 2-es pont szintén a B határegyenesén van, így ő ismét nem szabályoz, azonban ezúttal az A határegyenese főlé került, vagyis A-nak le kell szabályoznia, melynek mértékét az A határegyenesével párh. egyenes metszi ki a ΔPBI=- ΔPAI tengelyen.

3. mindkettő szabályoz

A 3-as üzemállapotban ΔPAI>0 és Δf>0. A határegyenesek mutatják, hogy az A rsz-nek Δf>0 ellenére is fel kell szabályozni, mert többlet-vételezéssel üzemel (a szükségesnél kevesebbet termel), a B rsz-nek le kell szabályoznia, mert többet termel, mint kellene, ezért van többlet-szállításban és ezért is nagyobb a freki a névleges értéknél.


d) Az ACE szerinti szabályozás néhány követelménye a gyakorlatban
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A szabályozás elvi feladata: ACE -> 0
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Gyakorlati igények, megvalsitds :
o [ACE(t)]max <100 MW
* ACE(t) nulliatmenetek gyakorisiga
o [ACE(t) dt —+/- 20 MWh minden 6ra végére
o [ACE(t) dt — 0 az elszamoldsi idészak (10 nap) végén
o ardnyos / integralé (PT) tipusii szabdlyozé
AP* o=k *ACE(t) + I/T | ACE(t) dt

« szabilyozis a AP"1g és a virhaté AP" g véltozds szerint
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